教案

	課題
	公司加入市場的決定（香港高級程度會考）

	教學目標
	· 展示如果在價格超越平均生產成本的情況下，公司便會加入市場競爭｡

	主要名詞及

念之闡明
	· 平均成本

	假設
	· 學生了解受價者市場的特徵，即是，同質貨品、完全訊息及自由加入和退出｡

	所需時間
	· 一節課（共四十分鐘）

	
	
	

	活動項目
	細節內容
	所需時間

	活動及宣佈
	1 老師：如果你們是商人，有甚麼因素會影響你考慮是否進入市場去展開你的生意大計呢？(老師把學生的答案寫在黑板上，不加任何評論。)
2 老師：在今日的實驗中，我們會找出一個影響公司考慮是否加入市場的因素。待實驗完成之後，希望大家將你們的發現告訴我們。
3 老師：你們將要扮演企業家，考慮一下加入市場與否，並決定付出多少的價錢購買營業執照。
4 老師：我會將你們分成小組，各組約有三至五人。每一組代表一間公司，並且可以選擇購入一張營業執照去出版及售賣《最in時尚手冊》月刊。因為你們是受價者，因此，你們擁有完全資訊。（張貼/投射表一在黑/白板上，這表顯示了月刊的市場價格、每間公司的月刊數量及每間公司的平均生產成本，而平均成本會隨著市場上公司的數目而改變）。
5 老師：在你們進入市場之先，你們需要向我購買營業執照，此執照准許公司經營一個月。我會以價高者得的投標方式分配，每張底價為＄5，而每間公司只可以購買一張執照（老師應該將每個營業執照的最終售賣價記錄在表二上，並張貼/投射表二在黑/白板上）。
6 在第一回合後，再讓學生競投下一個月的營業執照。在首三個回合裡，老師最多可以在每回合拍賣七張營業執照。只要其中一個營業執照的叫價是正數，老師仍然可以繼續拍賣。
7 老師：於每一個回合後，各間持有營業執照的公司應該將利潤記錄在表三上（將表三派發給每一組）。在遊戲結束時，勝利的一組可獲得獎品一份！

　　　利潤 = [(價格－平均成本) x 數量]－執照的價格

8 老師該於每回合拍賣七個營業執照直至到第三個回合。在第四及第五回合只可以拍賣兩張營業執照。
9 （在實驗的最後）老師：請你們將公司在五個回合的利潤加起來。（獎勵賺得最多利潤的組別。）
10 討論：

10.1 你們各組有沒有設定最高營業執照的出價上限呢？上限是多少？你們怎樣得出這個上限？問一至兩組同學為何當價格超越他們的上限時他們不再競投。
10.2 在市場上公司數目的增加對你們的利潤有甚麼影響呢？你們可以解釋其背後的原因嗎？（在受價者市場內，他們的利潤會隨著公司數目的上升而下降，因為公司能自由加入和退出市場，而公司的加入會分薄現存公司的利潤。）

10.3 你們可以舉出一些公司決定是否生產/進入市場的準則嗎？（只要價格在平均成本之上，便會成為公司加入市場及生產的誘因。）
	5分鐘

10分鐘
15 分鐘

10 分鐘 



	所需工具
	· 放大影印表一和表二，以便張貼於黑板上。
· 列印充足的表三給每一個組別作記錄。
· 列印足夠的表四，以備拍賣之用。
· 預備獎品，給予勝出的組別。
	

	定義
	· 平均成本－是總成本除以生產數量，這是每一單位產量所耗的成本｡平均總成本（或簡稱為平均成本）可只有：平均固定成本及平均變動成本｡
	

	參考書目
	· 實驗：
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· 定義：

· 林本利〔1997〕個體經濟學．香港：麥美倫出版社。
	


附錄
給予老師的資料

表一
市埸資訊

表二
執照拍賣價格

表三
利潤記錄

表四　　營業執照

